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Obesity increases the risk of incident  asthma among adults
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ABSTRACT: L'incidenza annuale di asma negli adulti, nel nord della Svezia è stato stimato a 2,3 per mille abitanti. I fattori di rischio per l'asma tra gli adulti sono stati studiati in un studio caso-referente sulla base di casi incidenti di asma durante il 1995-1999. 
Gli operatori dei servizi sanitari hanno segnalato i casi sospetti di asma. Dopo l’esame clinico, 309 (65% di sesso femminile) 473 soggetti segnalati sono stati inclusi. I criteri di inclusione erano un storia di episodi asma (esordio, 12 mesi) e verificato la iperreattività bronchiale. Referenti sono stati selezionati in modo casuale e stratificato per età, sesso ed area di residenza. 
I fattori di rischio significativi sono stati la febbre da fieno, una storia familiare di asma, ex-fumatori e di stato elevato indice di massa corporea (25,0-29,9 ando 30). Il modello fattore di rischio era simile per le donne e i maschi, e l'indice di massa maggiore corpo è stato un significativo fattore di rischio sia per maschi e femmine, come nonché per i soggetti allergici e non allergici. 
In conclusione, oltre alla febbre da fieno, una storia familiare di asma, una sensibilizzazione allergica e ex smoking status, maggiore indice di massa corporea è un fattore di rischio per l'asma incidente indipendente di sesso e stato allergico.
